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Данашњи повијараи у бјегству 

догађаја европске политике носи 
на себи несумњиво обиљежје уцје- 
њивања Европе од стране барона 
Ерентала. Опазио је, а то му није 
било тешко, да силама тројнога спо- 
разума (Енглеској, Русији и Фран- 
цуској) није до рата, па сад уцје- 
њује европски мир. У колико су 
ове попустљивије, у толико је он у- 
порнији. Сад је већ узео и тон побје- 
диоца и господара ситуације. Осује- 
тивши јесенас конференцију, благо- 
дарећи попустљивости оних који 
су је тражили, погодивши се даље 
с Турском и успјевши да одбије 
од Аустро-Угарске свако посредо- 
вање, свачију интервенцију, натје- 
рао је противнике да се обру, не 
знајући ни сами како, у његовом 
логору, а противу малих српских 
државица Србије и Црне Горе. Нат- 
јерао их је да посредно, радом 
својим и држањем, пореку оно што 
су у почетку говорили и радили. 
Јер шта је ово, што противу нас 
чине, друго до заобилазно приста- 
јање на оно што хоће Аустро- 
Угарска? То силе нијесу хтјеле, али 
на то изилази. Ово, што видимо, 
изгледа на коалицију европских си- 
ла противу нас, а Француска је у 
ревности својој отишла и тако дале- 
ко да је постала савезница Аустро- 
Угарске и Њемачке. Ову ситуацију 
у Европи створила је Аустро-Угар- 
ска као зрићиз гесФг, Њемачка 
као њен адвокат, Француска као 
њихов извршилац, остали као ми- 
рољубивци, који попуштају чим им 
се каже — по тамо се! Тако их је 
барон Ерентал сузбијао од етапе 
до етапе.

Оно, што се не би никада по- 
стигло договором, успјело се по- 
стићи кристалисањем, које је дошло 
само од себе. Аустро-Угарска је 
само одбијала оно што би јој нау- 
дило, остало се сталожавало 
сиди своје сопствене тежине.

Тако се сад у Европи, међу 
лама и у штампи, и не говори 
ше о погаженоме Берлинском Уго- 
вору, о насилној анексији, и о то- 
ме, има ли Аустро-Угарска или не- 
ма права иа присвајање Босне и 
Херцеговине, него се искључиво го- 
вори о томе, имамо ли ми или не- 
мамо каква права. Пошто се чине 
невјешти нашега права национал- 
ног, права на народносно ослобо- 
ђење и уједињење, задржавају се 
једино на праву формалноме, уго- 
ворноме, и налазе да га немамо.

Да богме да га немамо, и ми то 
право и не истичемо. Али зато више 
истичемо право природно и наци- 
онално, које је несумњиво и пре- 
че од свакога права освајачког и 
уговорног. Истичемо и неминовне 
зле пошљедице, које би нас пого- 
диле ако би Аустро-Угарска дефи- 
нитивно постала балканска држава.

Кад силе узимају за мјерило 
формално, уговорно право, и кад 

по

си- 
ви-

га нама одричу, зашто то м|ило 
не примјене и на Аустро-Упкку 
и не питају; какво формалнаили 
уговорно право има Аустро-гар- 
ска? Одмах би видјели да I 
никаково, и кад га нема, пра' 
поштење захтијева да га и 
одрекву.

Али они то не чине. Они 6о- 
комили само на нас. И, окомиши 
се, они прећутно признају ппво 
Аустро-Угарској. '

Барон Ерентал се тим корисј 

Јма 
,а И 
љој

варон грентал се тим корис! и 
говори већ као побједилац. Бону 
и Херцеговину оглашава као гр- 
спорно аустро-угарску територку 
и пријети ко у њу дирне. Дира, веИ, 
у интегритет аустро-угарске мона- 
хије. Он иде и даље и каже, св- 
ко посредовање страних сила см- 
тра као мијешање у аустро-угарск 
унутрашње прилике и унапријед I 
одбија. Ијошдаље: аустро-српсн 
спор је чисто унутрашње питањ 
аустро-угарске монархије у које 4 
смије нико да улази. Даље: Срби 
ја има непосредно да се обрати нј 
Беч и да тражи споразума, милост 
Али прије тога има да одустане 
од својих захтјева и да дЗ гаран-^Биограду, Берлину, Лондону, ^Пе- 
тије за сва времена да их се от- 
казује. Даље има да се разоружа 
и да пружи руку, па шта јој уди- 
јелимо.

Тако говори само побједилац. 
Међутим није спор шта ми тражи- 
мо и не тражимо, имамо ли каква 
права или их немамо — то све 
долази у 
ни спор 
Угарска I 
народни 
одређује 
сном и Херцеговином. Кад се то 
питање ријеши, тек онда долазимо 
ми на ред. Прво дакле треба то 
ријешити. Наши захтјеви и наша 
права добијају важн#ст од ријеше- 
ња тога главног пиуања. Међутим 
барон Ерентал успио је да збуни 
Европу, и ова се сад ломи око 
споредних питања, при чему глав- 
ни спор постаје ријешен у смислу 
аустро-угарских жеља без ријеше- 
ња и без конференције, прећутно. 
Јер кад се парничне стране суоче, 
као што сад чине силе с нама и с 
Аустро-Угарском, па нама одричу 
наше право, ЈтрНсИе признају тим 
право противној страни. И онда су 
ријешили главни спор посредним 
заобилазним путем, и без нарочите 
пресуде.

Наравно да онда барон Ерентал 
рачуна Босну и Херцеговину као 
интегралне саставке монархије, о- 
глашује све што се њих тиче као 
своју унутрашњу ствар, не допуш- 
та посредовање и упућује нас да 
поднесемо Бечу покорну молбу.

Далеко смо од тога да се с овим 
сложимо. Босна и Херцеговина су 
још једнако спорни објекти. Анек- 
сију нико још признао није, а Аус- 
тро-Угарска је за нас и за остале си-

' други ред — него је глав- 
око тога, има ли Аустро- 
права да гази један међу- 
уговор и самовласно да 
шта има да буде са Бо-

ле немјеродавна. Према томе пи- 
тања, која се тичу тих_ спорних зе- 
маља, ни у колико нијесу унутра- 
шња питања аустро-угарске монар- 
хије. Ми своје захтјеве нијесмо по- 
ставили Аустро-Угарској, него Евро- 
пи, и Европа има о њима да до- 
несе свој суд. Аустро-Угарска нема 
права да тражи да од њих одуста- 
немо, пошто то право припада са- 
мо ономе, коме смо своје захтјеве 
ставили. Она је одбила да прими 
било какав наш протест, било какве 
наше жеље. Она нема права сад 
ни да тражи, да јој се за споразум 
обратимо. Одбијени једанпут, ми 
с њоме више посла немамо. Од 
својих захтјева одустати не може- 
мо. Оружати се морамо, јер нам 
Аустро-Угарска пријети. У осталом 
и противници смо да се питање

Рат или мир
Примирје

Ма да су пошљедње вијести са 
дипломатскога бојнога поља у Бечу, 

грограду и Паризу тако многоброј- 
1е и противурјечне, да је готово 
немогуће добити чист појам о пра- 
\оме стању ствари, ипак ћемо на- 
Уг1м читаоцима украткО разјаснити 
сћуацију.

1Најновија ситуација има обиље- 
лје примирја. „Борило се, па се 
у\орило... мртва лежи на Косову 
в)јска!“ Мало је требало па да ди- 
гпоматски сукоб између Аустрије и 
Србије и Црне Горе одмах пријеђе у 
фзичку борбу. Мир је зависио од 
јднога случаја. Све је било спрем- 
н). На једној и другој страни за- 
гвтост је била дошла до врхунца. 
Г тада се појавила Европа. Поја- 
В1ле су се оне европске силе, које 
с. или још не налазе довољно спре-х 
лне да приме европски рат, или им 
з»ог других разлога сад није до 
СЈЈетскога рата, који би био изаз- 
В1Н ратом између Аустрије и срп- 
с:их држава, те скочише на ноге 
и умијешаше се међу завађене. Из 
Гариза, Лондона, Петрограда и 
Рима донијеше велике ламе пуне 
в)де, да у клици угасе пожар, који 
тек што није букнуо. Учинише за- 
једничку представку у пријестони- 
шма српскијех држава и савјето- 
вшде да се принесу жртве европ- 
ссоме миру. Поменуте жртве, ре- 
коше,. не значе одступање од својих' 
пзаведних захтјева, или понижење 
и повлачење пред силом, са којом 
се дошло до сукоба. Оне су доказ 
м/дре увиђавности; оне су повла- 
чење не пред Аустро-Угарском, него 
пзед Европом.

И тако питање о спору није ски- 
нуто са дневнога реда. Изгледа да 
је одложен само сукоб оружјем у 
руци, пошто су се у њега умије- 
њале Русија, Енглеска, Француска 
и Италија." ■*

Повлачење или одлагање?
Биоградски „Трговински Глас- 

ник“ апелује на заступнике вели- 
ких сила у Биограду и вели, да 
би они, у интересу европског мира,

Поједини број 10 пара.

----------—----- -ГОДИНАИу

погаженога Берлинског Уговора и 
насилне анексије рјешава овако на 
парче. Има ли право што је ура- 
дила, или га нема, нека ријеши 
Европа, а не ми одустајањем од 
захтјева и пристајањем на сљепач- 
ке погодбе, које нам се нуде.

Није славно да се велики крију 
иза малих и да нас тјерају, да овај 
велики спор ријешимо ми, и то оду- 
стајањем од права на национално 
ослобођење и уједињење, из кога 
проистичу и ови наши скромни зах- 
тјеви. Велики — прво донесите суд 
ви, па ћемо послије рећи ми мали 
шта ћемо радити. Ми пред собом 
немамо никакву пресуду, којој да 
се покоримо, а Аустро-Угарској не- 
ћемо никад ни довијека, ма је пот- 
помагало десет комплетних Ев- 
ропа.

могли предочити својим владама 
право стање и рећи, да Србија ни- 
кога не напада, већ да тражи са- 
зив европске конференције, којаће 
ријешити спор. Одустајуки од сво- 
јих захтјева, Србија жели да спа- 
се европски мир; али, Србија је 
приправна да се покори одлукама 
европске конференције. Нико од Ср- 
бије и Црне Горе не може искати 
да буду своји сопствени џелатћ, и 
то за туђи рачун.

Сукоб аустро-руски
Због Србије и Црне Горе Аустри- 

ја хоће да дође у сукоб са Руси- 
јом. Ево у чему је ствар:

Из Беча је разглашено по Евро- 
пи, да је рат између Аустрије и 
српских држава неизбјежан, ако се 
ове не одрекну тражења земљишта у 
анектованим покрајинама и самоу- 
праве Босне и Херцеговине, и ако 
Србија не обустави ванредне војне 
мјере према аустро-угарској гра- 
ници. Увидјевши да рат одиста мо- 
же букнути, који би лако могао по- 
вући цијелу Европу у балкански 
пожар, Русија, Француска, Енглес- 
ка и Италијаучинише апел на Србију 
да се одрекне бар у каквоме обли- 
ку оних захтијева, које Аустрија 
сматра као повод рату. Русија је 
при томе предложила, да приликом 
вршења представке код влада срп- 
ских држава треба водити рачуна 
о њиховој осјетљивости и само- 
љубљу, и да кораке не треба чи- 
нити тако, да добију изглед при- 
тиска.

Пошто је у Биограду шљедова- 
но жељи великих сила и пошто је 
послушан савјет Русије — само се 
још сасвијем тачно не зна, у коме 
облику и до којих граница — одјед- 
ном се јавља Аустрија да поново 
мути и изазива. Она је сад истак- 
ла гледиште, да се неће задовољити 
тијем, ако се Србија од захтјева, 
који су у Бечу били сматрани као 
узрок рата, одрекне пред Русијом, 
Енглеском и Француском, већ срп- 
ска влада мора такву изјаву да 
учИни у самоме Бечу. Другим ри- 
јечима, Аустрија тражи, да се Ср- 
бија понизи пред њом, а не да се 
учини Мирољубива и увиђавна 
пред блоком европских сила. Беч



би хтио пошто по то да понизи 
Србију до крајњих граница и да 
је натјера да пред њим падне на 
кољена, а не да изгледа као да је 
попустила неколицини великих сила.

На то у Петрограду не пристају, 
и тако је сад настао између Ау- 
стрије и Русије спор око тога, пред 
ким Србија треба да се изјасни да 
одустаје од својих захтјева, да јш 
пред Европом, или пред самом 
Аустријом.

Шта Аустрија намјерава
Аустрија оваквим држањем на- 

мјерава да постигне двоје: прво, 
да Србију, која ју је само по ње- 
номе мишљењу изазвала, понизи, 
и друго, да концесије, које буде 
Србији дала, изгледају као плод 
аустриске милости и великодушно- 
сти, а не као пошљедица притиска 
на Беч са стране Русије и осталих 
европских сила. На сваки начин, 
Аустрија и још нешто намјерава. 
Она хоће да избјегне свако мије- 
шање трећега у спор између Ср- 
бије и себе зато, да би Србију лак- 
ше могла обавезати. А то управо 
Русија неће. Бечка штампа подме- 
ће Русији неке скривене намјере 
као пошљедицу таквога њеног др- 
жања. У Бечу држе, да Русија хо- 
ће да концесије, које ће Србија 
можда добити, дођу од Аустрије 
преко руку великих европских си- 
ла, нарочито преко руку Русије у 
руке Србије, и онда ће руска ди- 
пломатија спасење Србије и помоћ, 
коју ће вјероватно добити, мођш да 
слави као своју заслугу.

Спор сада није више између Ср- 
бије и Аустрије, јер Србија изјав- 
Јвује да од Аустрије нема ништа 
да тражи, већ између Аустрије и 
Русије с једне, и Аустрије и Енглес- 
ке, Француске, Русије и Италије 
с друге стране. Аустрија не жели 
да ријешење спора добије облик, 
као да је она морала силом, под 
притиском великих сила, ма и нај- 
незнатније уступке чинити Србији и 
Црној Гори, већ да је она сама, 
од добре воље, учинила милост.

, да српска влада 

Црној Гори,

Зато оиа тражи, ------- —
општи са Бечом непосредно, а не 
посредно, т. ј. преко другога.

Од држања Србије зависи, да 
ли ке Аустрија иу овоме фор.мал- 
ном питању ликовати.

И Француска се изнвнађује
Због таквога дрскога држања 

Аустрије, и Француска је почела 
негодовати према Еренталу.

Париски Тетрз, који је до прије 
неколико дана с обзиром на кон- 
фликт аустриско-српски био готово 
друго издање Еренталовога „Фрем- 
денблата“ и „Н. Сл. Пресе“, у по- 
шљедњем своме броју жестоко се 
нал>утио на поступак Аустрије. Он 
је оптужује пред Европом и окрив- 
љује због дрске непомирлшвости. 
Беч тражи од Србије, вели Тетрз, 
да пред Аустријом пане на кољена 
и преклиње за милост. Ако у Бечу 
намјеравају да Србе доведу до о- 
чајања и мирољубиву акцију Ру- 
сије, Енглеске и Француске учине 
бесплодном, онда нека приме зато 
и одговорност. Аустрија је непре- 
стано увјеравала Европу, да жели 
мир, и сад јој ето прилике, да буде 
дош.њедња својим ријечима. Од Ср- 
бије се не може ништа више за- 
хтјевати сад, кад је приправна да 
одустане од тражења земљишта и 
аутономије за Босну. Од Срба сад 
захтјевати, да и послије тога оду- 
стајања даду изјаве о коректном 
држању и пријатељству, значило 
би без нужде газити их ногама 
и изазивати. Ако се мисли, као 
што у Бечу тврде, да су преговори 
између Аустрије и Србије њихова 
домаћа ствар, у коју се трећи не 
смије мијешати, тад треба нагласи- 
ти, да питање. које може даувуче

пет велиликих сила у рат, није до- 
маће иитање. Аустрија је — завр- 
шава Тетрз — данас једина од- 
говорна, ако у Европи буде рата!

Лекцијв Еренталу
И руски листови дају Еренталу 

оштре лекције. „Новоје Времја" 
вели, да је анексијом Ерентал дао 
шамар цијелој Европи и да ова 
неће допустити, да се европска 
конференција састане да би само 
благословила Еренталов поступак.

„Бирж. Вједомости" захтијевају, 
да Европа дадне Србији и Црној 
Гори међународно јемство за њи- 
хову економску независност.

,,Свијет“ напада Европу, која чи- 
ни притисак на српске државе, умје- 
сто да натјера Аустрију на попу- 
штање, јер је она прави кривац.

Црна Гора подстрекава
Берлински лист „Фосове Новине“ 

саопштава, да је са добро обавје- 
штене стране добио извјештај, да 
Црна Гора подстрекава Србију на 
упорно и изазивачко држање пре- 
ма Аустрији! Лако је Црној Гори 
вршити такву улогу — вели тај 
лист — јер се она осјећа доста си- 
гурна у своме планинскоме гнијезду.

Да богме да су овакве претпо- 
ставке злонамјерне. Србију не под- 
стрекава нико други, до њена не- 
воља и отимачка политика Аустрије.

Од кмета и бесједа
У младо-турскоме листу „Тани- 

ну“, за који су и сами Младо-тур- 
ци доказали да је купљен од Ау-

Гасови поводом анвксије 
Бојкот још траје

1 ако се одавно труби кроз бечке и 
питанске листове, да је бојкот у Тур- 
с)ј престао, ми смо тачно обавијеште- 
н да бојкот још траје и ни мало мањи 
гје. Сада су и сами Арбанаси одлучно 
Јтали противу бојкота, ражљућени због 
родаје Босне и Херцеговине.

Аустриски листови у Цариграду
Аустрија је за добре паре купила неке 

зстове у Цариграду, те су се окомили 
а Србију и Црну Гору, огворено слу- 
ећи интересима Аустрије. Сада је покре- 
ут и аустриски лист „Османлиски Ј1ојд“, 
оји се највећим гадостима набацује на 
рпске и њима наклоњене државе.

Чак се и он буни
Комедија босанске владе са фамозном 

стрије, његов уредник овако се рас-Уста[5,,0М анкетом отворила је очи не 
причао: Србија ни сама не зна шта само БЈ1алн,,им Муслиманима, не!о и ка- 
хоће, т. ј. она зна, да никад неће ■■■ ■■ -
добити, што жели. Па ипак ош 
неће да батали политику граје, кој; 
пријети миру Европе. Срби се губ 
у сновима, јер њихове наде н 
могу се претворити ни у новац, н 
у земљиште. Турци су изгубили а 
не Срби. Србија тражи накнад, 
а због чега? Србија увјерава Туф 
ску да не тражи ни Ново-Пазарсм 
Санџак ни косовски вилајет. У оста 
лом Срби не би лако могли ни сва 
рити тај „мали залогај“ НовопаЗ 
Санџак неће бити испражњен зј 
љубав лијепих очију српских. Шт) 
се тиче дунавско-јадранске жеЈве^- 
нице, треба рећи, да о њој нет? 
не воде бригу ни Србијанци, ни Цр- 
ногорци. Њу ће градити Турска, р 
то, кад је буде воља. Траженг 
земљушта у Босни узалудно је, јез 
је Аустрија и сувише јака; а да би 
што дала'.

Види се, ко говори кроз тај јшс4. 
Цариград одиста не!

Шта би Аустрија дала
Из Беча јавл>ају, да би Аустрир. 

дала Србији слободан извоз њенпу 
производа преко Босне и Херцегб- 
нине на Гоуж у Далмацији.

Опет један аустриски маневар, 
да се Србија веже уз Аустрију, Цр- 
на Гора да не добије ништа и да 
се сасвијем одвоји од Србије.

Да, пустих жеља!

Може ли се Србија одрећи 
својих захтјева?

Претреса се питање у многим ев- 
ропским листовима, може ли се Ср- 
бија, ма и за Јвубав одржања оп- 
штега мира, одрећи својих захтје- 
ва, на име земљишта и аутономије 
за Босну и Херцеговину?

Народна Скупштина у Биограду 
донијела је резолуцију, којом је 
речено, да ће Србија чак и оруж- 
јем бити приправна тражити да се 
преко Босне и Херцеговкне споји 
са Црном Гором и да се анекто- 
ваним српским покрајинама даде 
самоуправа. Ако и Европа не ус-

причао: Србија ни сама не зна шта
чак и Штадлеров „Нгуаћзкј ОпеупЈк*1. Он 
доноси чланак, у коме се буни нротиву 
таквог начина рада, критикујући мане- 
врисања босанске владе. Он, између 
осталог, нише: „Ко је био на тој анкети? 
Заступника народних и вјерских група 
није било; учесгвовали нијесу анкети ни- 
ти заступнини разних културних струја.... 
Влада је једноставно по свом ћеифу иза- 
брала неколико људи, у која она има 
повјерења и с њима се разговарала о 
„земаЈБским пословима**... Овај се лист 
буни још нпо влада није позвала пред- 
ставнике двију најјачих организација, срп- 

и муслиманску, и изражава се како 
преварила у рачуну, ослањају- 
чланове анкете, јер будући са- 
имати њих у већини.

Ухапшени у Земуну
Како нас из Земуна извјештавају, та- 

мо су ухапшена четворица под сумњом, 
да су узели учешћа у антимилитарисгич- 
ку. пропаганду. Каже се, да су при њима 
нађена писма и списи, 
компромитују, .._ ------ г_ -------------
може се рећи да’су били у тијесној ве- 
зи са Клофачем.

Нашга то мирише?

Војничка диктатура у Хрватској
Бечка и пештанска штампа уби се до- 

казујући како Србија својим рагоборним 
држањем изазива и како се њено ору- 
жање не може сносити, а међутијем ствар 
обратно стоји. „Огагег Тацезрозћ' доно- 
си како је врховни заповједни генерал 
аустриске војске имао састанак са ше- 
фом њемачког генерал-штаба, на коме 
су донијели ратни план, по коме би по- 
четком марта настао рат, а Биоград био 
заузет за пет сати. Хрватске новине опет 
доносе изјаву једног њиховог вишег офи- 
цира, који нзјавЈвује како ће у Босни и 
Хрвагској бити проглашено ратно стање, 
те ће бити уведена војна диктатура и 
даје већ изабрана личносг диктатора.

Па кад Аустрија не нзазива и кад је 
тако мирољубива нашто онда све ово 
спремање? Вара се она љуто ако мисли 
да је ТОЈШКО лукава да може још обма- 
њивати.

Чудне ироније!
У пештанском сабору се расправљало 

питање о рекрутима. Том су приликом 
додирнуте и политичке прилике у Евро- 
пи, а нарочито односи Србије и Аустро- 
Угарске.. Тада је и предсједник мини- 
старства Векерле проговорио о односима 
ових двију држава. Он је тада избацио 
и ову глупост: „Наше држање при оку- 
пацији није било уперено против Србије...“ 
Одиста смијешно! Мучки приграбити дви- 
је најљенше земље, газећи чак и међу-

војитј захтјев, онда ке сиор има-\ и.\\а]у право да стање, створено 
1 анексијом, одобре или измјене.
Према томе, Аустрија нема право 
захтијеваги, да се Србија и Црна 
Гора сад одрекну нечега пред њом 
или Европом. Она има једино пра- 
во, да се на будућој конференцији 
сила потписница Берл. Уговора по- 
кори одлуци њихове већине, да 
Србији и Црној Гори учини зем- 
љишне уступке, или да се не по- 
кори и да због тога дође у сукоб 
с њима, а не са Србијом и Ц. Гором. 
Србија и Црна Гора не могу сада 
давати никакве изјаве за унапријед 
у погледу њихових жеља, које би 
имале изнијети пред суд европских 
сила, ако се исти састане. Нека се 
суд састане, нека рјешава спорна 
питања, и његове одлуке биће за 
свакога обавезне.

ти дријесии оружје.
Дгма српским владама дошла 

је таа наредба од народа преко 
Наршог Представништва. Оне од 
тога не би могле лако одустати, 
ако з би жељеле доћи у отворен 
сукс са Скупштином и народом. 
Акои се Србија могла и одрећи, то 
би имало учинити само тако, да 
се ио спор преда суду великих 
сил али с тијем, да им се нагласи, 
да и евентуална њихова неповољ- 
на )длука лако довела српски 
нарп. у безизлазан положај. Напо- 
шлтку Србија и Црна Гора од Ау- 
стрје немају' шта ни да траже. 
Бсшско питање није никако ау- 
стрско, 
евзпско.
ж< само

да траже.

ни аустриско-турско, веГ 
Тражити се нешто мо- 
од европских сила које

ску 
се влада 
ћи се на 
бор иеће

који их тешко 
из говора њихових 

народни споразум, па онда причати како 
се Србија буни безразложно, дрскост је 
достојна само Аустро-Угарске. Још је 
требало рећи какоје Србија требала би- 
ти задовоЈБна што и њу није иста судби- 
на постигла, па да дрскост наше сусјет- 
ке буде потпунија.

Исељавање из Босне
У Босни и Херцеговини је силан при- 

тисак. Како су Муслимани видјели, да 
Турска тргује са њиховам отаџбииом, то 
се спремају да напуштају своја прадје- 
довска огњишта. То чине врло тешко, 
али налазе да им другога излаза нама.

Они су о томе извијестили надлежне 
у Цариграду, те је сада ријешено, да се 
од сада Босанци не расељавају у М. 
Азију, него у европску 'Гурску, ради чега 
им у нашим крајевима траже погодна зем- 
љишта за насеЈвавање.

Чим ће Аустрија ово исељавање прав- 
дати? — Од добра нико не бјега!

Анти-милитаристе
Крај велеиздајника, Аустрија је стала 

да чепрка и — анги-милитаристе. У Пра- 
гу још чаме они јадни подофицири, оп- 
тужени за против-војничке тежње, а са- 
да се из Пуља јавЈва: Јуче је овдјеухап- 
шен на ратном броду „Хабсбург" по- 
дофицер Антун Газди под сумњом, да је 
учествовао код анти-милитаристичке про- 
паганде. Подофицир се оптужује да је 
био у тијесној вези са анти-милитари- 
стима у Прагу.

Дивна је земља ова Аустрија! У њој 
се војници међусобно пушкарају, бу- 
не се противу официра и стварају неке 
против-војничке организације, а грађани 
спремају велеиздајничке афере, буне се 
и уносе расуло! И Аустрија би још и 
друге да усрећи својом управом.

Поглед по свијету
Бечки парламент. У сриједу, 25. ов. 

м. састаје се бечки парламент, те се ра- 
чуна да ће међу првим предметима ре- 
шавати о аустро-турском сноразуму, који 
је већ у Цариграду потписан и има још 
да прође кроз парламенте. Како овај 
предмет не може доћи прије на дневни 
ред од 1. марта, то се држи, да ће се б 
шеговој судбини решавати прије у ојо- 
манском парламенту, у Цариграду.

Избори у Италији. Сјутра се врше у 
Италији избори за комору. За данашње 
политичке прилике они су од врло вели- 
ког значаја, јер од њиховог резултата 
зависи не само унутрашња него и спољна 
политика Италије. Они ће одлучити хоће 
ли и даље остати Титони или ће поли- 
тика, којој је он представник, бити изми- 
јењена. Значај ових избора је толико ве- 
ћи за нас Србе, што највише изглед има 
за побједу народна странка, која је по 
своме програму противу Аустро-Угарске, 
а по симпатијама је на страни нас Срба. 
Зато ћемо причекати на свршетак ове 
изборне борбе, која се са највећим аги- 
тацијама од стране народне сгранке во- 
ди, те о ресултату проговорити нарочито.

Словвнства
Приступио Србима. Чувени бугарски 

војвода из Гостивара Николи Паневић 
иристунио је сада Србима изјављујући, да 
је био у заблуди радећи за бугарску 
ствар.

Противу ћирилице. Влада у Хрватској 
и Славонији забранила је упогребу ћири- 
лице по школама, али конзисторија }’ 
Плашком устала је противу тога и Де' 
манстрирала, задржавајући 81аГиз чио, те 
је позвала свештенство своје дијецезе, 
катихете ио школама и повјеренике на 
испитима, да поступају као и до сад т. )■ 
да проводе ћирилицу. То је учинила « 
консисторија у Пакрацу.



1аши покојници
7* Филип — Сјеро — Пламенац
У недјељу 18. овог мјесеца на дан по- 

реба дичног црногорског јунакаФилипа 
Сјера — Пламенца, који је извршен у 

Јетрограду, одржано је покајање истоме, 
г његовом родном мјесту Бољевићима.

Поменутог дана стигле су у великом 
јроју покајнице у Бољевиће из црмничке 
Јахије као и из другијех разнијех мјеста. 
1ред саборном црквом св. Јована намје- 
дтен је био сто застрт црнином, на ко- 
јаму је положен био скупоцјени вијенац, 
а на истом слика покојникова, над којом 
ју покајнице вршиле народне обичаје 
као да је ту положено било мртво ти- 
јело покојниково.

Пошто је одржана заупокојена служба 
ц парастос у саборној цркви покојном 
филипу, народ је изашао пред цркву, 
гдје је такође било много свијета који 
није могао стати у цркви. Ту је дијељено 
кољиво, а иза тога са виднога мјеста 
говорили су: г. Антоније Бранковић, пи- 
онирски потпоручник, који је својијем 
говором врло лијепо и вјерно осликао 
цјелокупни рад и живог покојников; г. 
Јован Петричевић, артиљериски пот- 
'поручник, о вигешким успјесима и сјај- 
|.ним примјерима из покојникова ратовања, 
јкоје је врло вјешто окарактерисао; г. 
Блажо Ј1екић, матурант, износећи своје 
дивне рефлексије, које се заиста данас 
и могу појавити приликом смрти једнога 
ратника као што је био пок. Филип.

Покојников синовац, г. Јован С. Пла- 
менац,министар просвјетеи цркв. послова, 
који је по народном обичају и спремио 
ово, сваке похвале достојно, покајање, 
пошто покојни Филип није имао од срца 
порода, — примио је приликом ове жа- 
лости многа писмена, лична и телегра- 
фска саучешћа.

По свршетку покајања, исти се срдач- 
но захвалио покајницама, које су се тад 
почеле разилазити ожалошћене за покој- 
ним Филипом, који је особито сада мо- 
гао у многоме користи допринијети сво- 
јему народу својима ријетким витешким 
врлинама, — истичући му исте, и изно- 
сећи витешка дјела која ће се трајно 
помињати и млађему нараштају као узор 
служити.

Командир Мило С. МартиновиЋ
Приликом смрти командира Мила С. 

Мартиновића проговорили смо, на брзу 
руку, неколико ријечи, а како је покојник 
својим живогом и радом заслужио сваку 
пажњу, то ранији напис допуњујемо нак- 
надним информацијама.

Покојник је син, по јунаштву познатог, 
капетана гарде Сава М. Мартиновића, 
који је вјерно служиотри Господара Црне 
Горе: Владику Петра II., Књаза Данила 1„ 
и Књаза Николу I. Саво Матов се видно, 
као јунак, показао у чувеном затвору 
под Осгрогом, на кули Ђуришића и у 
миогим нашим ратовима са Турском, че- 
му су свједок, поред осталога, и српске 
гусле, које му јуначко срце величају и 
име спомињу. Оставио је иза себе до- 
стојне му синове.

Командир Мило, учио је војне школе 
у Аустрији, гдје је служио као артиЈве- 
риски официр све до испред нашега ра- 
та са Турском, али га је жеља за отаџ- 
бином довела у Црну Гору. У цијелим

ПОДЛИСТАК

Болеслав
од Максима Горког

превео: Глиго Н. Пејановик

(Свршетак)

— Не.... папротив, бих његов одговор....
— Како?
-— Ох, колпко сам луда! Извините, по- 

грешно сам се изразила. Сад није говор о 
мени. пего о једпој мојој пријатељици.... т.ј. 
пије једна пријагељица, пего једпа позпаница. 
Не може писати он исти.... јер има једпу 
вјереницу.... као ја Тереза, имам једног....

Погледам је, њено лице показиваше израз 
стидљмвосги, прсти јој дрхтаху; бунцаше.... 
учини ми се. да би погодио и рекох јој:

— Слушајте госпођице, све опо шго ми 
говориге о Терези. Болеславу и т. д. није 
истина.... Ви лажете — пи мање ни впше. 
Овдје код мене, немате гата чинити.... а мени 
није воља продужити иаш одпошај.... јесте ли 
разумјели?

Видјех да бијаше обузста пеким страхом: 
поцрвене као жар, сва се стресе, помичући 
комичпо успе, као да је хтјела изговорити 
шчпто што јој тешко бпјаше учинпти.

Но, међутим ни сам не бијах на чисто. 
сумњајући да лп сам прозрео њене намјере. 

ратовима покојник је учествовао као ар- 
тиљериски официр, те је својим знањем, 
прегалаштвом и јунаштвом, много кори- 
стио црногорском оружју.

По свршетку наших ратова са Турском, 
као школован официр, којих је у оно 
вријеме било врло мало, командир Мило 
је неуморно радио у Министарству Вој- 
ном на уређењу наше војске. Какав је 
био командир Мило, најбоље се види из 
ријечи његовог дугогодишњег министра 
Г. Војводе И. Пламенца, које је изгово- 
рио над смртним одром његовим. Ево 
тпх ријечи:

„Еј Мило, Мило, ти си самном доста 
јада видио и са великим трудом заслу- 
жио кору хљеба државнога — просто ти 
било; кад смо ја и ти служили, онда не 
питасмо колико часова радисмо, него 
смо радили и дању и ноћу; онда државна 
каса мало имаше пара, а Бог ме и мало 
способних служитеЈва Господаревих; ми 
се нијесмо мучили,-да се обогатимо, већ 
једино да што користимо Господару и 
народу, али си вазда говорио: да не жа- 
лиш труда ма нека буде корисно за Го- 
сподара и отаџбину. Збогом Мило, мој 
друже, лака ти црна земља у коју се 
спремаш!“

За његове ратне заслуге китила му је 
јуначке прси „Обилића медаља“ а такође 
за ове и доцнији плодни рад његов на 
уређењу војске много наших и страних 
ордена.

Сада, кала су нашем Господару и до- 
мовини потребни јунаци, спремни ииску- 
сни официри, да се непријатељу што 
боље покаже сила славом увјенчаног цр- 
ногорског оружја, командира Мила нема 
међу живима. Његово стручно знање, 
ратно искуство, његов патриотизам, који 
вазда, па и у његовој болести, видно 
испуњаваше много би користило црно- 
горској војсци. За његов поштени и ју- 
начки рад добио је командирМило при- 
знање од свога Узвишенога Господара 
и Његових Синова у телеграфским изја- 
вама саучешћа његовој породици прили- 
ком смрти његове.

Колико је поштован командир Мило 
видјело се, у многобројним посјетама за 
вријеме боловања од стране г. г. мини- 
стара, осталог чиновништва и цетињског 
грађанства, али се најсјајније видјело, 
колико је уживао љубави и поштовања 
народа у зеличанственој пратњи на дан 
погреба, од стране цетињског становни- 
штва свију сталежа, и народа из околи- 
не. Нека му је лака земља.

ПРИВРЕДА
Успјешно гајење свиња. Ни једној дс- 

маћој животињи није потребна тако брж- 
л>ива њега као свињчету. Али ова њега 
није тако тешка ствар, Јер свињчету тре- 
ба давати само оно, што му по приро- 
ди припада. Живот наших свиња је обич- 
но врло неприродан, зато често слабо 
успјевају, радо се побол>евају и више их 
угине него ли свих других животиња. 
Болесне свињетешкоје са успјехом лије- 
чити. Зато је важније пазити на то, да 
се у опште не разболу, а то није тешко 
постићи при разумној њези.

Свињче је чиста животињт; воли чи- 
стоту, чист ваздух и свјетлост, и успјева 
само тамо, гдје има услова зато. Свињ- 
чету је по природи потребно кретање по 
пољу и ријење у земЈви. Разуман дома-

— Господиие!.... иродера се напошљетку, 
али доцпије, дајући неки зпак руком, окрену 
леђа и оде.

Остадох ту са непријатним осјећајем у 
души и чух је гдје јако лупну нратима. — 
Без сумње, бијаше се паљутила. Промислих 
мало и одлучпх се лоћи код ње, да је по- 
зовем и напигаем јој све што би захтјевала. — 
Бијаше ми тешко заиста.... али....

Уђем у њепу собу и видјех је гдје сједи 
крај стола. палактила се па њ и главу сти- 
сла рукама. — -■

Кад долазим овдје са мојом причом пе могу

њеним дебелим пагласком. Дакле?.... А ви?

а да се не осјетим некако ганут као да ме
пешто стеже за срце.

— Слушајте, — рекох јој, — ви....
Она одједанпут устаде, приђе к мени са

свјетлећим очима и положи ми обје руке па
рамепа....

— Дакле шта је! - поче мумлати са

Шта вас се тиче све ово?.... Кошга ли нас 
мпого, да напишеге пеколико редака?..., Јест, 
имате изглед тако лијеп — .... Дакле Боле- 
слав пе постоји. као што не посгојп ни Ге- 
реза!.... Пема никога, ни Болеслава ни Терезе, 
само сам ја сама! — Дакле шта имате да 
мп речете?

— Нзвипнте! рекох јој оглупуг ОД Н>0- 
них ријечи. — Дакле, дакле, овај Болеслав 
не постоји нпкако?

ћин даће му дакле прилике да може за- 
довољити овај свој природан нагон. Ако 
му је сгаја чиста, ако има суво и чисто 
лежиште, то ће балегати и мокрити уви- 
јек на мјесту, гдје обично не лежи. Ако 
се ипак у свињској стаји задржава мо- 
краћа и нема нигдје сувог и чистог мје- 
ста онда је свињче приморано ваљати се 
у нечистоћи, због чега се окаља и по- 
стане нечисто и подвргнуто разним бо- 
лестима.

Свињче врло нагло расте, али његов 
узраст не смије нас варати. Докле женка 
није стара бар 9 мјесеца, не смије да се 
пушта под нераста, јер смије да се опра- 
си тек онда, кад наврши једну годину. 
Одвише млада крмача опраси само ма- 
ло прасади и то закржљалих, а и њих 
не може исхранити, пошто се мљечне 
жљезде не развијају прије једне године. 
Према томе, крмачице, које постану од- 
више рано супрасне, немају довољно мли- 
јека.

Парење домаћих животињах у међу- 
собном сродству увијек је шкодљиво, а 
најшкодљивије је свињама. Оно се брзо 
свети. Пошљедице парења у сродству је- 
су: неразвијена, мршава и слабуњава пра- 
сад, прасад која се често без длаке ро- 
де, бољешЈвива прасад, т. ј. прасад, која 
имају падајућу болест, прасад којој ушљед 
обамрлости отпадају репови и т. д.

Ако има у селу само један нераст, то 
Је сав подмладак свиња у том селу у 
сродству; све крмачице и сви млади нера- 
стови полусестре су или полубраћа, и 
пошље 9—12 мјесеца, кад се овај пород 
почне употребл>авати за приплод, врло 
ће се лакодесити, да нераст оплоди сво- 
ју сестру. Пошљедице гоме, као што смо 
видјели, врло су рђаве и узрок су што 
прасад неуспјевају. Зато се ваља побри- 
нути, да је нераст увијек потпуно туђе 
крви.

Младу прасад преба чувати од назеба; 
али је ипак не ваља разњежавати. Нека 
особита топлота није потребна младим 
прасцима; шкодљива им је ипак свака 
промаја. Опасно је за прасад лежање до 
хладног дувара. Стајски дуварови морају 
дакле на унутрашњој страни бити обло- 
жени даскама.

При повољном времену имају се мла- 
да прасад пуштати у поље, те да се мо- 
гу по вољи кретати. Побринути се ваља 
при томе за какво мјесто, гдје могу да 
рију у земљи. И у стаји ваља да имају 
пијеска. Пијесак им треба метнути у јед- 
но ниско ограђено мјесто у ћошку стај- 
ском.

Млада прасад могу успјевати само у 
сувој, чистој и видној стаји. У мрачним, 
влажниЛ и загушљивим стајама разбоље- 
вају се прасци од разних болести. Ако 
прасад добију чађаву боју дакле, ако 
почну мршавити, ако су крастава и т. д. 
то је обично томе узрок рђава стаја.

Младу прасад ваља навикуги на сиро- 
ву храну. Љети нека им се даје зелена, 
а зими сува пића. Никад не вал>а сви- 
њама у опште, а нарочито прасцима, да- 
вати одвише много куване хране. Хра- 
нити свиње само куваном храном врло 
је шкодјбиво, јер слаби органе за варе- 
ње. Свиње постану пра таквој храни ос- 
јетљивије и наклоне болестима.

Свињче је свеждер, једе сваку храну, 
како биљну тако и животињску, а поред 
тога и земЈву. Ако желимо да остане 
здраво и да добро напредује, треба да

— Не, пе постоји. Па шта је?
— Ни Тереза не постоји?
— Не! То јесг, ја сам Тереза.
Разумијех маље пего ирије. Гледах је са 

разрогаченим очима, покушавајући да пого- 
дим које је од нас двоје сулудаст. Међутим 
опа се поврати њеноме столу, отвори фијоку, 
погражи пешто и дође к мени носећи у руци 
један лист хартије и настави:

— Ношто ниЈесте хтјели паписати једно 
друго писмо, а ви узмиге ово што сге ми 
раније паписали. Друге особе, милостивије од 
вас, учипеће ми опо што сам узалуд тра- 
жила.

Бијаше баш исгипа! — Она држаше у 
руцп писмо, које бијах написао за Болеслава.

— Слушајте, Терезо! Кажите ми, зашто 
хоћете, да други пишу писма за вас, кад 
вп пећеге да их упућујете.

-— Гдје да их упугим’ _ I
— Али, до ђавола, томе Болеславу, ва- 

шем вјеренику!
— Ма када и пе постоји!
Баш нпшта не разумјах. Још ми бијаше 

остало да је пљупем, пак да је од мене о- 
тјерам.

Али у голико, поче се јасније објашња- 
вати.

— Дакле.... увријеђена. Баш је истина, 

да пе постоји’ — I! учини покрет рукама, 
као пе схватајући заппо ие постоји.

— Али ја хоћу да оп постојп, разу.мје-

добије ове хране у потребној сразмјери. 
Помије, које садрже остатке куваног ме- 
са, каткад и нешто животињске крви, а 
помијешане су с каквом другом биљном 
храном, врло добро пријају свињама као 
промјена у храни.

Свиње ваља пуштати и на пашу, на 
опрашено поље, гдје налазе разне бубе 
у инсекте. Поред тога имају и кретања, 
те уживају у чистом ваздуху.

ЈБети треба давати свињама прилике 
да се купају у води. Свињче је животиња 
баруштина, и у колико више може ужи- 
вати у приликама које су за њих створе- 
не, у толико ће се и боље развијати и у 
толико ће мање бити подвргнуто боле- 
стима, и ако су најзад и разболи, лакше 
ће пребољети.

Дневне новости
Господар код Нашљедника. Ка- 

ко смо саопштили у ванредноме 
издању, Његово Крадв. Височан- 
ство Књаз Господар вратио се у 
сриједу по подне са Ријеке на Це- 
тиње. Господар је одсио код Њ. 
Кр. В. Књаза Престолонашљедника. 
У Новоме Двору вршена су у току 
минула три дана савјетовања са 
министрима и многим угледним лич- 
ностима.

На вечери у Двору. Синоћ су 
имали част бити позвани на вечеру 
у Новом Двору код Господара и 
Престолонашљедника г. Јово По- 
повиђ, начелник пошта и телегра- 
фа, и г. Јован Матановић, глав. се- 
кретар Државнога Савјета.

Чај у Новом Двору. Њихова Кр. 
Височанства Престолонашљедњик 
и Престолонашљедниковица дали 
су синоЕ послије вечере у своме 
Двору чај за више званица. Поз- 
вани су били од дипломата: фран- 
цуски посланик, турски посланик 
са обадва секретара, талијански по- 
сланик са госпођом, српски отправ- 
ник са госпођом, руски отправник 
и бугарски отправник. Од домаћих 
лица на чају су били: г. бригадир 
Ј. ВукотиКначелник минист. иностр. 
дјела г. РамадановиЕ, г. Ј. Попо- 
повић, г. Ј. МатановиЕ, и господа 
која су при Двору на служби.

Био на РиЈ*еци. Његоае Краљ. 
Височанство Књаз Престолонаш- 
љедник био је синођ отпутовао на 
Ријеку, гдје се налазе Књагиња 
Мајка и Књагињице К&енија и Вје- 
ра, па се отуда јутрос..поново Вра- 
тио на Цетиње.

Отпутовао у Беч. Енглески от- 
правник послова г. Орељи отпуто- 
вао је у уторак у Беч, откуда се 
данас или сјутра враћа на Цетиње.

Историја српског народа. Д-р 
Станоје Станојевић написао је и

те ли? — пастави она. — Зар нијесам људ- 
ско биће као и сви остали? Разумијем.... знам 
ко сам.... али на крају, не чиним жикомо 
увреду пишући му!

— Извипите..., Али кома пишете’
— Болеславу — промуца она.
— II поновоћ.. Али кад сте казали бага 

сада да не постоји.
— Ох!... Боже мој! — Добро, што ми 

је тиче ако он постоји или не. — Истипа 
саде, није нико.... али ја замншљам да имам 
једног Болеслава, ако му пишем значи као 
да постоји. А ја, ја сам Те.реза.... Ои ми 
одговара а ја поново њему....

Разумје напошљегку, али вам не знам 
казаги, колико сам остао поремећен. Бијаше 
ме стид и осјећах као неки физички бол. 11 
тако, на два корака од мене живљаше једно 
несретно људско сгворење, које немаше ни 
кога што јој бп указао и мало наклопости.... 
11 ово људско биће бијаше само измислило 
једног иријатеља, једпог заручника.

— Кад гге ми писали ово писмо, замо- 
лила сам једну другу особу, да ми га про- 
чита, п у гоку ток читања, замишљала сам 
да тај Болеслав одиста постоји. Сад ја мо- 
лим да ми се папише Болесављев одговор 
његовој Терезп — т. ј. мепи. А кад ово пис- 
мо буде написано и црочитаво ми, онда ћу 
бити скоро увјерепа да.,.. Бодеиав адша 
постоји и, захваљујући томе убјеђен>у, живот 
ми пеће изгледати гако гежак н жалостан. 



још прошле године издао Истори- 
ју српског народа. На ову књигу 
је унапријед купљена претплата, па 
су се на њу многи претплатили и 
из Црне Горе, али ни до данас не 
добише унапријед плаћену књигу. 
То је принудило неколико прет- 
платника, да се на нас обрате са 
молбом, да издавача ове књиге пот- 
сјетимо на дужност, „јер — веле 
они — није ни право ни лијепода 
књигу унапријед платимо, а да је 
не добијемо, нити у опште да зна- 
мо зашто нам се не шаље. Изда- 
вачу и писцу такав поступак нека 
служи на част, али им је дужност 
била да строжијег рачуна воде о 
томе, пошто оваквим некоректно- 
стима убијају у опште српску књи- 
гу, уносећи код читаоца неповјере- 
ње према претплати и писцима и 
издавачима*'. О књизи се у оста- 
лом стручна критика изразила врло 
неповољно.

Ванредно издање. Коликојеве- 
лико интересовање у пријестоници 
за најновије вијести и догађаје, по- 
казало се тијем, што је ванредни 
број „Цет. Вјесника*1, који је изи- 
шао у четвртак, био просто раз- 
грабљен. Лист је био изишао око 
5 час. по подне, а око 7. час. већ 
се нигдје није могао купити. Чита- 
оцима обраћамо пажњу, да се лист 
може на број купити у кафани М. 
Ћурчића и у Књижарници П. Ка- 
луђеровића.

Најновије вијести
Ратно расположење у Србији

Како из Биограда јављају, тамо 
се ратно расположење појавило ја- 
че него је прошле јесени било и 
обухватило је цио народ, па и оне 
који^су мирољубиви били.

Страни добровољци
Одбору за народну одбрану у 

Србији до сада се пријавило до- 
бровољаца: из Италије 6 хиљада; 
из Француске 5 хиљада; и из Ен- 
глеске 2 хиљаде. А гдје су из Ру- 
сије 50 хиљада, Америке и са дру- 
гих српских страна!

„Српске“ чете у Аустрији
„Нова Слободна Преса“ износи 

како је у Биограду држана тајна 
сједница народне одбране, на којој 
је ријешено да се српски четници 
изашиљу у Аустро-Угарску и да 
тамо изврше атентате на угледне 
личности.

Тако и би, јер ја сам од тада почео пи- 
сати два пута недјељпо писма Терезина Бо- 
леславу п Болесављев одговор Герези; вје- 
рујте, та су писма била написана тако, да 
она. слушајућп читање истих, јецаше — или 
боље рећи нарицаше њепим подмуким наглас- 
ком. У замјепу моје услуге, она ми је бес- 
плагно крпиле кошуље, чарапе и остало.

Три мјеееца послије овог догаТдаја, она би 
оптужена — не зпам поводом чега, те уш- 
љед те оптужбе и осућена на затвор. —- Сада 
ће можда већ бити и умрла.

«•

Студенг сресе пепео с његове цигарете, за- 
мишљепо управп поглед к пебу и настави:

— Да!.... Што је човјек више горчине 
искусио, тим је већа његова пожуда за слат- 
ким. Али ми, упорпи у паше старе врлипе, 
те не разумјемо и чешће пута гледамо па- 
шега ближњега кроз прашину паше непо- 
рочности. А то је ствар врло окрутпа и бу- 
даласта.

— Мн говоримо: овај је свијет пропао. 
Али што значи ово: «свијет иропао»?.„. 11рн- 
је свега то су људска сторења као и ми: 
имају исте кости. исту крн, исто место, исте 
жиле као паше. Ово пам се понавља сва- 
кодневно, од вјекова на вјекове! — Алп не 
говоримо више! — То су ствари тако старе, 
тако искварене, о којима не треба говоритп.... 
11з ког узрока?....

„Чешко Слово“ поводом овога 
доноси чланак посланика Клофача, 
у коме износи како су ти четници 
стигли у Праг и у друга чешка мје- 
ста, али да нијесу из Биограда, него 
из Беча. То, вели он, и нијесу срп- 
ски четници, него плаћене креату- 
ре и изазивачи полиције аустриске.

Из Љубљане јављају, да тих „чет- 
ника“ и тамо има.

Каквим се још средствима Аустри- 
ја неће служити да што више упро- 
пасти Словене!

Попубна у Варадину
Познато је како су путници из 

Новог Сада причали како се у Ва- 
радину чује пушкарања и да у град 
није због тога нико пуштен, те се 
држало да је тамо избила војничка 
побуна. Тај се глас потврђује и ова 
побуна објашњава. Ствар је у ово- 
ме: Командант, по народности Ма- 
ђар, издао је једном официру, Чеху, 
на мађарском језику наредбу. Офи- 
цир је одговорио да он, као Чех, 
не мора знати мађарски, ушљед 
чега се између њих изроди препир- 
ка и командант извади револвер и 
убије официра. Војници Чеси се по- 
бунише, те наста између њих и вој- 
ника Мађара пушкарање, због чега 
је град затворен како би се побуна 
што прије угушила.

Ратни проглас
Одбор за народну одбрану упу- 

тио је проглас на све добровољце, 
у коме им наговјешћава да је рат 
на прагу, те да буду приправни.

Проглас се завршава овим ри- 
јечима:

Будите спремни на први позив, 
кад вас домовина зовне, да се ла- 
тите пушке и да пођете на своје 
мјесто. Већ вас сјутра тај позив 
може стићи. Вријеме је озбиљно, 
а погибао пријети, да непријатељ 
пређе преко нашега прага. Спавај- 
те отвореним очима и пушком у 
руци, да сваки час будете спремни 
притећи у помоћ домовини, која је 
у опасности.

Главни командант војске
Мађарски листови јављају, да ће у слу- 

чају рата аустриско-српског врховни ко- 
мандант операиионе аустриске војске би- 
ти генерал коњички Вилим Клобучар, 
главни заповједник угарско-хрватског до- 
мобранства, Личанин по рођењу,-

Допис из Подгорице
— Пјевачно Друш- „Бранно'* и забаве у нашем мјесту — 

Подгорица, 10. фебруара 1909.
У току прошлих месојеђа имали смо 

у Подгорици за кратко вријеме три ли- 
јепе забаве, захваљујући удобности про- 
сторија, које су у ту сврху удешене у 
основној школи заузимањем и трошком 
Општинске Управе поводом тридесето- 
годишњице ослобођења Зете, а које ће 
служити и за у будуће прилике, пошто 
је начињена нарочита стална позорница, 
а двије учионице, које су састављене 
у једну пространу салу, дијелиће помич- 
на преграда.

Прва забава, која је била приређена 
на дан речене прославе, 27. јануара, сва- 
кога је задовољила, те је до сад била 
једина те врсте у Подгорици. Матери- 
јални успјех исте био је такође лијеп, у 
прилог нашем Црвеном Крсту. То је за- 
баву приредило прославни одбор у за- 
једници са пјевачким друштвом „Бран- 
ком“, које је у томе узело нарочитог 
учешћа.

Другу и трећу забаву приредило је само 
друштво „Бранко“ и то једну на Сре- 
тење 2. фебруара, као на дан своје славе, 
а у корист друштвеног фонда, а другу 
у очи поклада, 7. фебруара, у корист 
мјесне сиротиње. — Обије су такођер 
лијепо испале, ма да извјесни дио г. г. 
грађана, особиго ову пошл>едњу, није 
удостојио својим присуствсм. — Та је 
пошљедња забава била више као неко 
сијело, јер је иза кратког програма на 
позорници, шљедовала игра томбуле, а 
за тијем су се на лутрији изигравали да- 
рови, које је био поклонио друшгвени 
нредсједник, г. Милан Рамадановић, у 
прилог сиротињи. Бруто приход од за- 
баве с лутријом био је 172 круне, од 
које је своте подијељено сиромашним 

породицама на покладе, 120 круна, ако 
чиста добиг. -— То је вриједно забиље- 
жити, да се види како пјевачко друштво 
„Бранко“, не руководе никакве егоистичке 
намјере, већ да је оно и пријатељ сиро- 
машних.

Кад је већ ријеч о пјевачком друштву 
„Бранко" треба напоменути и то, да је 
оно по обичају као сваке године, на дан 
своје славе, 2. фебруара, давало пара- 
стос својим упокојеним члановима у овд. 
парохијалној цркви св. Георгија, иза чега 
је било сјечење колача у стану друш- 
твеном,

Том приликом уписали су се за чла- 
нове добротворе истога друшгва, г. г. 
Дуња Б. Марковић, Стака С. Чубрановић, 
свештеник Душан Петровић, управитељ 
царинарнице Андрија Поповић, Перо Ста- 
нић, Јако Чубрановић, д-р Садик Стри- 
нић и Н. Кокошевић из Скадра, а за 
утемељача: управитељ гимназије, г. Ми- 
хаило Буквић, што је доказ да друштво 
наилази на добар одзив код нашег гра- 
ђанства.

Пошго је друштвени предсједник г. М. 
Рамадановић премјештен са службом на 
Цетиње, то му једруштвоиз поштовања 
приредило банкет на дан 1. фебруара 
у вече, у хотелу „Обилић", те су истоме 
присуствовали сем друштвених чланова 
и г. г. Сгево Вујановић, новонаименовани 
вршиоц дужности начелника Министар- 
ства Унутрашњих Дјела, предсједник 
општине г. Станко Марковић, шеф по- 
лиције г. кап. А. Ненезић и писар Обл. 
Управе г. А. Мрчарица, те је том прили- 
ком пало лијених здравица.

Оволико за данас. X-

Народно здравље
Цигарицв и нвки занати. — Има запата и послоиа, 

у којима радвик мора доћи у доднр с каквпм 
отровом. Тако н. пр. модери, лакирери и бојаџије 
имају посда с разним отровпим бојама, лончарп п 
керамиџије с отровним смссама и гдазурама, штам- 
пари и слагачи са одовом, кожари са арсепом и 
т. д. У свима тпм занатима најпрече је, да се 
радник чисто држи и често пере. Нарочпто ваља 
да пази на чистоћу руку. како му отров с ших 
не 6и досппо у уста. Стога се таквим радницпма 
строго забрањује да за вријеме рада и.ш ма и 
послије рада неопранпх руку једу. Још тежа је 
погрешка радника ако сваки час пуши. Нечистим 
рукама прави пигарппу; печистим рукама је сваки 
час прихваћа п устима припосн; не бира, гдје ће 
је оставитп, да руке за рад ослободи: — па у 
моме се лако деси прплика, да цигарпцом отров 
у себе унесе. С тога је таквим радвицима опас- 
није за вријеме посла пушити, него јести

Цкгљар к пићб. — У једпој фабрпцп-цтд.апк 
израћено је ;м једну годину дана 23 милиона цп- 
гаља. Од тога броја долазило је ва једног рад- 
ника:

највише најмање просечно 
који пије .... 880.000 659.000 760.269 .
који Не пије . . 890.000 746.000 765.400
Свугдје се, дакле иоказтје. да радпици, који пе 

пију више израде.
Ковачи Ковачки је занат тежак. Замахпватп те- 

шким маљем п чекпћем и преносити усијано гвож- 
ђе из ватре на накован. - пије лака ствар.

1рбача пуца, а рекао би руке се откидоше. С 
тога ковачи често пате од ушинутпх деђа и си- 
јевања у рукама. — Сем тога се уз тешке па- 
поре а уврај ватре често и озноје, па ту је овда 
прплпке да се расхладе и оболе. С тога радници 
тога заната често страдају од ревматизма п од 
разних плућпих болести. — Иајпошље им украј 
сјаја п јаре од ватре често и очц страдају. Капцп 
се запале п пабубре, а само око закрнави. 11о 
гдјекада скочн п варница п оштетп радпика. Да 
се од снега тога ко.шко-толико сачуваш, ваља да 
си обазрив. Сљаба, кржљаиа п блиједа дјеца не 
дају се на ковачки занат. Рад и навика много 
чипе, да и тежн посао радвпка пе сатре; — да 
га чак п не премори. »Не пресили« — прво је 
правило прп тешкпм пословима, и колико год 
желиш, да што више свршиш, толико пазп. да 
очуваш снагу за ејутрашњи дап, јер тп је и за 
сјутра погребна. Кадгод тп ппје баш права по- 
треба, да си уз ватру, клопи се ње! — II на то 
пазп. да се зими склонпш, гдје те при отваривању 
врата неће хладноћа битп. Ако нема друге помоћи 
спреми бар за тај случај огртач и огрни га док 
се замореп п ознојеи одмориш.

№ БИЈЕЛА СВИЈЕТА ~
Против алкохолних пића у Енглес- 

кој. Како се у Енглеској веома много 
трошЕ алкохолна пића, то је снглеска 
влада издала строг закон, те ће у току 
14 година бити затворено 30.000 гости- 
она и ракијашница. Израчунато је, да се 
у Енглеској на 32’ 2 милијуна становни- 
ка, потроши 3’/2 милијарде кр\ на разно- 
га пића. Радничке породице потроше 
годишње попречно 400 круна само за 
алкохол. Ради тога су се мјеродавни фак- 
тори који гледају у будућност, почечи 
старати да томе злу стану »а пуг јер 
алкохол упропашћује људе. Против но- 
вог закона усТали су сви они кош атко- 
хол производе и продају.

Грозно уморство. Јавл.ају из Дрезп, 
(Дражђана) у Њемачкој, да је у грд,, 1 
Дохни откривен ових дана грозан ј 
чин. Дјеца, која се тоциљала ца ц0 
чићу Меглицу, наишла су на Један ве.^ 
окрвављени пакет. Одмах су то ка>а 
некнм људима, које су прво угледадц 
а ови ствар пријаве полицији. Кад? 
полиција отворила пакет, нашла 1 
њему мртво женско тијело без главе 
преломљеним рукама и ногама. По^ 
нема главе, није се могло до сада П1Ј 
наћи, ко је га уморена женска. Појшцј 
се са ве.чиком ревношћу дала у потје 
за извршиоцем овога злочина, нодос' 
јој није пошло за руком, да злочиц' 
прнађе.

Стар рудник. У Коиналу, у ма, 
Азији, откривен је рудник живе, у кој 
су радили Фрихи још прије 3000 годиц 
У једној је галерији нађено 50 костуг 
са рударским алатом. У руднику и да'на 
имаде много живине руде.

Исељавање у Америку опег расте 
Како из Њујорка јављају, исељавање ц 
Угарске у Америку отпочело је јако д 
расте. Отишло је прошле недјеље са.ч< 
из Угарске три хиљаде двије стотијц 
седамдесет и двије особе. Од тих је 96; 
Мађара, 1136 Словака, 473 Нијемца, јц 
Срба и Хрвата, (највећим дијелом Хрвата; 
и 187 Румупа. Ова сеоба у Америку тиј 
је судбоноснија, што се тамо прилвд 
још нијесу побол.шале и што је тавд 
већ грдан број радника, који не могу д; 
нађу никаква посла ни зараде. Саве 
радника, који су без зараде, одржао ј 
ових дана своју генералнускупшгину Н. 
њој је указано на јадно стање грдног број: 
радника, који су без икакве зараде. Пре 
тресана су два приједлога. По једнима 
државу треба обавезати, да нађе посла 
и зараде свима, који су без посла. Другц 
приједлог иде за тим, да се државном 
помоћу створе фармови за раднике без 
посла. Уједно да држава обавијести оне, 
који мисле да се доселе у Америку, о 
јадним радничким приликама у њој, те ла 
не срљају у своју пропаст, долазећи у 
Америку.

Најмања држава на свијету. Мале 
државе републике Сан-Марино и Андора 
и књажевина Монако биле су нам до 
сада познате као најмање. Прна Гораје 
према овим државама велнка сила. Али 
нијесмо знали да има још мањих држава. 
Тако уз варош Ахен и у близини бел- 
гиског Лијежалежи мјесто Моресне. Ова 
општина има 550 хектара простора и 
2800 становника. Она је од 1815. неу- 
трално земљиште. Има независну владу: 
градског начелника и десет одборника. 
Сваки становник плаће само по 6 круна 
годишње порезе. — Од ове државице 
још је мања она на шпањолској висо- 
равни у јужној Француској. Грађани ове 
најмање државе су неколико мајданск!« 
радника и чета чобана. Државицом у- 
правља општински одбор, Раније се овај 
одбор занимао пигањем, под чију власт 
управо потпадају? Ну на ово нико и.ч 
није умио одговорити. Трећа тако мала 
државица је Уа1 ЈеАбИто. — Има око 
3000 становника, који у 6 села живе. Не- 
мају ни полиције, ни владе, ни чиновни- 
ка. Са државицом управ.ља поп по свом 
нахођењу. Становници поглавиго праве 
ћумур. Овај ћумур без царине извозе за 
Италију и Аустро-Угарску.

ЈАВНА ЗАХВАЛА
Сматрам за пријатну дужност да и о- 

вим путем изјавим моју најдубљу захвал- 
ност, свим својим пријатељима и позна- 
ницима, као и поштованом грађанству 
подгоричком, на вазда указиваној ми 
љубави и срдачном испраћају приликом 
мога одласка из Подгорице, с увјерењем 
да ћу се увијек сјећати радо мог дуго- 
годишњег боравка међу њима.

Цетиње, 18. фебр. 1909.
Милан Рамадановик 

секретар мин. унутр. .хјела

позив
на упис

III колаакција Прве Н икшиЋске Штедионице
На основу рсшења IX редовне главне скупштине 

акцнонара Прве Никшићске Штедионице олр*2’ 
не 30 јануара 1909 голине, отвара се почев от 
2 фебруара 1909 године.

Упис на III коло од 2000 акција по 100 круна
При упису полаже се на име уписнине по 1 кру- 
на од сваке уписане акције. Уплата се вршипо- 
степено у недје.љним оброиима I по 50 пара рачћ 
најући од 1 јануара 1909 год.

Упис се врши сваког ра.тног дана код При 
Никшићске Штедионнце у Никшићу и њени.х фи- 
лијала у Шавнику и Велимљу.

Уписннну и ун.тату треба слати поштанско'1 
упутницо.м и.ти полагати за рачун Штедиоњше 
мјесни.м новчаии.м заводи.ма.

Никшић, 31 јануара 1909 1од.
Прва Никшикска Штедиониц'Ј

Штампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


